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ВАЖЕЛІ ТА МЕХАНІЗМИ УПРАВЛІННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ 

МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

За умов жорсткої конкуренції, економічної та політичної нестабільності, розгортання 

інфляційних процесів, зменшення інвестиційно-інноваційної активності вітчизняного 

виробництва, глобалізації економічних процесів та загостренню кризових явищ, а також 

попри деякі економічні здобутки машинобудівних підприємств, важелі та механізми 

управління  конкурентоспроможністю не відповідають викликам і запитам сьогодення. 

Саме тому особливого значення набуває проблема підвищення 

конкурентоспроможності машинобудівних підприємств й впровадження заходів щодо 

гармонізації важелів та механізмів управління цією конкурентоспроможністю. Наукова 

парадигма управління конкурентоспроможністю підприємств розвивається під впливом 

наукових досліджень таких визнаних вчених, як: Альберт М., Бурєннікова (Поліщук) Н. В., 

Гордієнко П. Л., Демченко А. О., Друкер П. Ф., Літвінова В. О., Мескон М., Момот О. І., 

Пожуєв О. В., Рац О.М., Тарнавська Н. П., Харченко С. В., Хедоури Ф., Янковський Н.А., 

Ярмоленко В.О. та інших. 

На успіх сучасного машинобудівного підприємства впливає якість прийняття 

управлінських рішень щодо ефективної організації ресурсів та стратегічних переваг, 

включаючи фактори виробництва та ринкові можливості, що визначають умови 

зовнішнього середовища [1, с. 9]. З цієї точки зору діяльність підприємства можна 

детермінувати як функціональну систему із забезпечення конкурентоспроможності 

підприємства за рахунок використання потенціалу ринку факторів виробництва; 

організаційно-функціональний комплекс управління процесом виробництва, що дозволяє 

забезпечити споживчу та цінову привабливість продукції підприємства.  

Основою механізму управління конкурентоспроможністю машинобудівних 

підприємств є дотримання наступних принципів при формування організаційної структури: 

єдності, яким забезпечується узгодженість цілей та завдань функціональних та 

відокремлених підрозділів, посадових осіб тощо; координації, яким забезпечується 

пропорційність діяльності та розвитку функціональних підрозділів, орієнтованих на 

обслуговування виробничих потреб внутрішнього та зовнішнього ринків; інформаційної 

прозорості, яким забезпечується операційна узгодженість, ефективність функцій контролю 

та управління, оперативність та своєчасність коригуючого впливу; відповідальності, яким 

обґрунтовується відповідальність посадових осіб за прийняті управлінські рішення, 

невиконання посадових обов’язків, упущення потенційних переваг. 

Узагальнення вищенаведеного стосовно сутності та завдань управління 

конкурентоспроможністю, а також його організації відповідно до принципів формування 

організаційної структури є основою авторського бачення структури загальної схеми 

управління конкурентоспроможністю машинобудівних  підприємств (рис. 1). Ключовим 
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моментом запропонованої схеми є відтворення єдності внутрішньо-ринкової та 

зовнішньої складових механізму управління фінансово-господарською діяльністю, яка є 

передумовою стабільного функціонування машинобудівного підприємства за рахунок 

розширення потенціалу конкурентних переваг, джерелами яких можуть бути як 

внутрішній, так і зовнішній ринки факторів виробництва, а також ринки збуту. 

Довгострокова ефективність підприємства залежить від вміння менеджменту правильно 

оцінювати динаміку бізнес-середовища та наслідки його впливу на результативність 

господарської діяльності: на схемі виконання цього моменту закріплено за 

інформаційною системою, котра забезпечує облік факторів виробництва (на вході 

виробничої системи), результатів діяльності (на виході виробничої системи), контролю 

(на вході системи управління) та управлінського впливу (на виході системи управління). 

У цілому, інтеграція: а) вихідних характеристик зовнішнього та внутрішнього 

середовища та їх змін внаслідок діяльності підприємства; б) цілей та завдань; в) обліку 

факторів виробництва та наявних ресурсів; г) результатів діяльності (у т.ч. в розрізі 

функціональних підрозділів), у єдиний інформаційний простір є основою розробки 

довгострокових стратегій розвитку машинобудівного підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Схема управління конкурентоспроможністю машинобудівних  підприємств 
Джерело: розроблено автором 

 

Авторське бачення концепції стратегічного управління машинобудівним 

підприємством базується на системному та комплексному підходах до вирішення 

методологічних завдань стратегічного менеджменту. Виходячи з того, що процес 
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стратегічного управління, а також економічних засобів із врахуванням їх сильних сторін та 

нейтралізації слабких (рис. 2).  

 

 
 

Рис. 2. Схема стратегічного управління конкурентоспроможністю  

машинобудівного підприємства 
Джерело: уточнено автором на підставі [2‒5] 

 

Наведена концептуальна схема стратегічного управління конкурентоспроможністю 

машинобудівного підприємства, з одного боку, відображає методи і механізми системи 

управління в цілому, а з іншого боку, визначає інструменти для стратегічного планування 

та реалізації підприємством обраної стратегії. Перевагами запропонованого підходу є її 

спрямованість на застосування у кризових умовах, оскільки її інструментарій дозволяє  

враховувати динамічні зміни, що відбуваються, та здатен здійснювати коригуючий вплив 

практично на будь-якому етапі реалізації первісної стратегії управління. У зв’язку з тим, 

що функції управління реалізуються в усіх сферах фінансово-господарської діяльності, 

набувають визначених природою суб’єкта впливу форм, переслідують певні цілі, які 

підпорядковуються загальним (для всієї мікросистеми) цілям, складно визначити їх 

приналежність тому чи іншому механізму, оскільки всі вони пов’язані економічним 

змістом діяльності підприємства. 
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управління конкурентоспроможністю машинобудівних підприємств [6]: організаційний, 

економічний та мотиваційний механізми, які детерміновано за принципом однорідності на 

основі базових функціональних ознак (рис. 3). 
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Рис. 3. Система механізмів управління конкурентоспроможністю  

машинобудівних підприємств 
Джерело: побудовано на підставі [6] 

 

Організаційний механізм системи управління конкурентоспроможністю  
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дослідницької і конструкторської роботи, інновацій у сфері виробництва, організації, 

управління обслуговування, безпеки праці, сертифікації продукції підприємства.  

Економічний механізм системи управління конкурентоспроможністю 

машинобудівних підприємств забезпечує матеріальний баланс між організаційною, 

виробничою та комерційною сферами діяльності. Структуру економічного механізму 

складають засоби вирішення наступних завдань: обґрунтування цінової політики на основі 

прогнозів щодо майбутньої кон’юнктури ринку, конкурентних цінових політик 

конкурентів, поведінки інших учасників ринку, постачальників; обґрунтування шляхів 

відновлення виробничого потенціалу за рахунок накопичення амортизаційних відрахувань, 

та його примноження – за рахунок нерозподіленого прибутку, акціонерного капіталу тощо. 

Варто зазначити, що самофінансування інвестиційної / інноваційної діяльності є можливим 

виключно в разі комерційної ефективності реалізованих стратегій; обґрунтування програм 

фінансування операційної та інвестиційної діяльності за рахунок зовнішніх джерел: 

кредитування, лізингу, повторного випуску акцій тощо. 

Мотиваційний механізм управління конкурентоспроможністю машинобудівних 

підприємств складається з принципів, мотивів, методів управління, які перебувають в 

основі вибору шляхів досягнення довгострокових завдань, а також методів, якими 

керуються вище керівництво та власники. Цілісність мотиваційного механізму 

забезпечується повнотою врахування передумов: 1) мотивацією нововведень у фінансово-

господарській, організаційній та управлінській сферах, інтенсивність (потреба) в яких 

визначається характеристиками ринку: рівнем конкуренції технологій, етапом життєвого 

циклу продукції (технології). Акцент на задоволення суспільних потреб, або ж врахування 

їх поряд із технологічним пріоритетом визначає врахування таких детермінант розвитку, 

як: створення додаткової вартості для акціонерів через збереження, зростання ринкових 

позицій; задоволення потреб споживачів (шляхом насичення ринку, виходу (появи) на 

нових сегментах ринку тощо); виконання соціально важливої місії (наприклад, розвиток 

соціально-економічного середовища, інфраструктури, збереження сприятливого 

екологічного стану довкілля тощо); примноження доброї ділової репутації підприємства,  

через реалізацію соціально-орієнтованих (некомерційних) проектів, зміцнення престижу як 

ділового партнера, лідера галузі, виробника кращої продукції тощо; 2) мотивацією 

нововведень у комерційній, маркетинговій сферах, яка підштовхує управлінський апарат 

до пошуку альтернативних шляхів реалізації потенціалу виробничо-майнового комплексу 

підприємства, джерел підвищення ефективності капіталовкладень у підприємство, засобів 

створення нової конкурентоспроможної продукції. Мотивацію нововведень у комерційній 

сфері генерують заохочення діяльності менеджменту в напрямках: розвитку ініціативності 

менеджменту; розвитку внутрішньої конкуренції; творчої розробки шляхів вирішення 

виробничих та комерційних завдань; розвитку інструментів управління ризиком в 

перспективних проектах; 3) мотивацією працівників підприємства на підвищення 

ефективності праці у розрізі: використання виробничих ресурсів, передачі досвіду; 

підвищення якості продукції.  

Взаємодія охарактеризованих механізмів має відбуватися з дотриманням принципів 

адаптивності, гнучкості, раціональності – як передумов своєчасного та ефективного 

реагування на зміни зовнішнього середовища. Зміни характеристик будь-якого елемента 

функціональної структури, або їх сукупності мають відповідним чином враховуватися в 

роботі механізмів управління конкурентоспроможністю машинобудівних підприємств, 

оскільки будь-які зміни є джерелом нових можливостей та ризиків.  

Усе вищенаведене дозволяє сформувати авторське бачення місця системи управління 

конкурентоспроможністю машинобудівних підприємств у стратегічному управлінні, яке 

базується на визнанні нерозривного зв’язку між внутрішньоекономічним (далі – ВЕ)  та 

зовнішньоекономічним (далі – ЗЕ) сегментом фінансово-господарської діяльності 
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підприємства. Якщо оперативне управління цими сегментами може бути автономним, то з 

огляду на приналежність ЗЕ та ВЕ сегментів одній мікросистемі, постановка та реалізація 

завдань стратегічного розвитку не може відбуватися розрізнено, оскільки і внутрішні, і 

зовнішні ринки збуту, ресурсів, капіталу, технологій відіграють взаємодоповнюючу роль 

для досягнення економічної місії суб’єкта господарювання. 

На основі опрацювання теоретичних джерел [7, 8] сформовано перелік основних 

принципів розробки організаційно-економічного механізму управління 

конкурентоспроможністю машинобудівних підприємств:  

‒ визначення функціональних блоків-підсистем, необхідних для реалізації всіх 

процесів; 

‒ визначення завдань та заходів щодо кожної підсистеми;  

‒ об’єднання всіх функціональних підсистем в єдине ціле за допомогою 

організаційно-економічного механізму конкурентоспроможністю; 

‒ у свою чергу, організаційно-економічний механізм управління 

конкурентоспроможністю може бути представлений наступними підсистемами-блоками: 

вибір стратегій розвитку діяльності; досягнення управлінської синергії в рамках 

корпоративного менеджменту; вдосконалення планування діяльності в системі 

підприємства та розробка цінової політики; розвиток маркетингових досліджень ринків 

продажу і закупівель, розробка кампанії з просування продукту на зовнішні ринки; 

інформаційне забезпечення в системі корпоративного менеджменту та моніторинг 

діяльності; розробка системи адаптації та розвитку персоналу; організація сервісного 

обслуговування та формування дилерської мережі; розвиток фінансового менеджменту та 

системи розрахунків із контрагентами. 

Кожному функціональному блоку-підсистемі відповідає певна група цілей і завдань, 

які можуть бути деталізовані до конкретних заходів. Таким чином, управління 

конкурентоспроможністю здійснюватиметься через нові або вже існуючі функціональні 

підсистеми, в яких спеціально можуть бути організовані додаткові елементи. На нашу 

думку, врахування наведених пропозицій на практиці сприятимуть підвищенню 

ефективності діяльності машинобудівних підприємств. 
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